

DIARIO DE CORDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO 184

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 18.431

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5 »
Fuera de Córdoba. Trimestre. 6 »
Extranjero. 10 »

JUEVES 11 DE AGOSTO DE 1910

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LXI

Córdoba y los Marqueses del Mérito

Suscripción iniciada en el «Diario de Córdoba» para regalar a los excelentes señores Marqueses del Mérito las insignias de la Orden del Mérito Militar, con distintivo rojo. (1)

Suma anterior. 98 pesetas.

Excmo. Sr. D. Rafael de Flores Rodríguez, 1 peseta.

Tr. D. José Parfonry de Hotton, 1.

Total: 100 pesetas.

(1) Las cuotas son de una peseta.

El traslado de España

La superficie de la vida española, turbada y combatida por mil encontradas opiniones, oculta en los tiempos de ahora uno de los males mayores que de siempre padeció la Península: la emigración creciente, que es ya una desbandada, una despoblación, el traslado del pueblo á otras tierras menos desamparadas: á Argelia para enriquecer con su trabajo y su vida á Francia y á las naciones del Nuevo Mundo, para contribuir de modo poderoso, decisivo, á su desenvolvimiento y prosperidad.

Antiguamente sólo marchaban los audaces y admirables aventureros; siguiéronles lo peor de cada casa, los que nada tenían que hacer ni podían hacer en España; pronto aprendieron el camino nuestros incomparables labradores que, con métodos malos ó buenos, antiguos ó de ahora, realizan el prodigio de mantener la vida en unos campos absolutamente huérfanos de protección y esquilados por mil gabelas y socialias; y ahora también se van los escritores, los artistas: todos.

Les echa de la patria la enrarecida atmósfera que ahoga la vida entera, el viejo vicio de hablar mucho y no hacer nada y se van en busca de un ambiente propicio para el trabajo, para la busca del pan cotidiano, que muchos españoles no pueden conseguir ni con el sudor de la frente ni con la tortura del alma.

Pues este hecho gravísimo, de una gravedad máxima, insuperable, no es atendido ni por los de arriba ni por los de abajo, ni por las clases directoras ni por las gobernadas.

Aquellos, los que de modo directo ó indirecto intervienen en la gobernación del Estado, siguen entretenidos en las luchas de la política, cada vez más enconadas, y los otros se limitan á emigrar dócilmente, dándose por vencidos, cuidando mucho de callar el furor de sus dolores y sus rabias por el extrañamiento á que los condena la incuria de la mayoría, que no tiene culpa ni perdón.

Si en las críticas circunstancias de ahora hubiese necesidad de enviar hacia el Sur aunque sólo fuese un batallón, es muy posible que se corriese el riesgo de que se repitiesen aquellas lamentabilísimas escenas de los muelles de Barcelona, cuando las madres y las mujeres que luego se llamaron damas rojas se oponían á la marcha de los soldados, diciendo: ¡Que los lleven á la guerra!

Y á diario casi salen de nuestros puertos los trasatlánticos repletos de emigrantes, y una legión de curiosos los ve marchar sin que nadie diga: ¡Que los echan de España para que perezcan ó malvivan en tierras extrañas, cuando aquí pudieran vivir todos si se pensase de veras en la patria y no se la olvidara de continuo para gastar las medradas fuerzas en las contiendas de la llamada vida pública, en la que ya no se combate ni por denominaciones de partido, sino por nombres de personas, por fulanismos!

Pero es seguro que quien tal hiciera sería desatendido, aunque de vez en cuando, por matar el tiempo, no como una imposición de la realidad, todos dediquen un rato á hablar de la emigración, de la despoblación de España.

Quedaré hueco alguna vez en los debates de la política para iniciar de veras el remedio de este magno problema, uno de los más graves de cuantos aquejan á España?

ECOS DE PUEBLONUEVO

Ayer quedó constituido, sin incidentes dignos de mención, el nuevo Ayuntamiento de esta villa, en el que, á consecuencia de las elecciones parciales últimamente celebradas, han obtenido mayoría los elementos republicanos, habiendo sido nombrado Alcalde-presidente don Manuel García.

Se hacen preparativos para la celebración de la próxima feria el día 15 del corriente.

En preferente, amplio y cómodo lugar se procede con actividad á instalar el pabellón para el concurso de muñecas, que cuenta con numerosos premios, algunos de mucho mérito, y que ha de constituir uno de los números de más atractivo del programa de las fiestas.

Hoy le ha sido amputada una pierna al guardia de la Sociedad Minera José Tena y Tena que, en un descuido, fué arrollado ayer por un tren.

De la cosecha de cereales y precios del mercado nada puedo decir, porque los medios de vida de este pueblo se circunscriben á la industria minera y fundición de plomo.

La harina, aceite, vino, carne, frutas y legumbres son importados de los centros productivos. El correspondiente.

10 Agosto 1910

Montilla y el Gran Capitán

Gratitud obliga; y esa obligación dimana de las atenciones con que he sido honrado en Montilla.

No guía mi pluma el deseo de citar nombres y referir obsequios; han sido abundantes estos y en extremo caballerosos aquellos, que perdurarán en mi alma y cuando sea preciso los exhibiré para orgullo mío y satisfacción de los que me escuchan.

La más estimable prueba de afecto para los montillanos que me agasajaron es hablarles de su heroico antepasado, del Gran Capitán; á ellos, pues, me dirijo, y para ellos escribo este artículo, bondadosamente acogido por el DIARIO DE CORDOBA.

Cuando acompañado de excelente amigo recorrerá el recinto de soberbio castillo admirando al pié de sus derruidos muros esplendente campiña; cuando mi imaginación añoraba fulgentes épocas de glorioso recuerdo; cuando ante mi vista desfilaban restos de aquella magna fortaleza, hoy repletos de abundante grano, y cuando detuve mi paso ante la llamada casa del Gran Capitán, cuántos y cuán variados proyectos rielaron por mi mente!

Yo creí ver en los rótulos de las calles los nombres de aquellas victorias ganadas con valor y con genio en las tierras italianas; yo esperaba admirar á cada paso mudos pero elocuentes testimonios de la grandeza de aquel montillano al que la Historia ora con su fama; yo aguardaba detenerme á cada momento ante recordatorios de un Renacimiento militar y ante emotivos homenajes á su pasado, áureos y universales merced al talento de Gonzalo Fernández de Córdoba.

En el castillo nada hay que rememore su grandioso ayer; en la casa del Gran Capitán no solamente no existe ni una lápida que detenga al visitante, sino que hasta el escudo (como toda la fachada) aparece cubierto á fuerza de tanto blanco; en los paseos ni una piedra que hable al alma; en las calles principales ni un vestigio que atestigüe la veneración y orgullo por los lauros que cosechara un esclarecido militar, renombrado por la Historia y puesto por ella al lado de los más célebres guerreros de la humanidad.

Como falta todo eso y el 5.º centenario del Gran Capitán se aproxima, preciso es que Montilla honre á su hijo preclaro en tan cercana fecha (1915); independientemente de los homenajes de Córdoba y de Granada, Montilla está en el deber de no aparecer en el indicado año sin preparativos propios y sin ardiente entusiasmo.

Las fiestas de Montilla en honor del Gran Capitán no deben ser derivación de las que ofrezcan Córdoba y Granada; han de constituir el prólogo de ellas y por consiguiente habrán de ser dignas de la alta personalidad en cuyo honor se efectúan y en armonía con los recursos de la localidad.

La preparación para ese homenaje de Montilla á su hijo debe ser inmediata para que el final sea lucido y satisfactorio; así, pues, entendemos que los honores al Gran Capitán podrán concretarse, aparte de otras fiestas, en lo siguiente:

Inauguración de un sencillo monumento en la plaza principal, costado por suscripción y mediante apoyo de los organismos del Estado.

Para costear el monumento se arbitrarán los siguientes medios: a) abrir una suscripción en Montilla para que mensualmente, desde una fecha próxima hasta la de descubrimiento de la estatua, puedan contribuir los que gusten y con las cantidades que estimen convenientes; b) solicitar del Ayuntamiento que anualmente consigne una cantidad hasta el año 1915; c) rogar un auxilio pecuniario á la Excmo. Diputación de Córdoba; d) pedir al Estado el bronce necesario; e) requerir á los representantes en Cortes para que estos concedan un auxilio, á semejanza de lo hecho para el centenario de don Vicente Moreno en Antequera; f) hacer un llamamiento á los que, siendo hijos de Montilla, no residen en esa ciudad; g) pretender de los empleados del Estado, nacidos en Montilla, que cedan medio día de haber por una sola vez; h) diligenciar cerca del Ministro de la Guerra para que autorice á solicitar del Ejército medio día de haber por una sola vez; i) acudir á la Real Familia en demanda de auxilio y eficaz protección.

Tal es un proyecto que no dudo será bien acogido, ya que en él me guía una profunda admiración al Gran Capitán y una leal gratitud á no pocos hijos de Montilla.

A. García Pérez.

CORREO TAURINO

Ha sido contratado para torear en Logroño el día 23 de Septiembre, el novillero madrileño Juan Cecilio (Punteret).

En una de las corridas que se celebrarán en el mes actual en la plaza de Sevilla, se lidiarán seis cornúpetos de una acreditada ganadería andaluza, los cuales serán estoqueados por los diestros Angelillo y Zapaterito.

El día 15 de los corrientes torearán en Figueira da Foz (Portugal) el matador de toros Reverdito.

La empresa del circo taurino de Trujillo organiza para el día 16 de Septiembre una buena corrida de toros, en la que tomará parte el espada cordobés Fermín Muñoz (Corchato).

El novillero onubense Pedro García Aguirre toreará los días 15 y 16 del actual en Valverde del Camino.

En las corridas que han de darse en Tafalla los días 16 y 17 próximos se lidiarán cada tarde cuatro novillos de Berrián, los que serán estoqueados por Copao y Regaterín-chico.

Machaquito de Sevilla ha sido contratado para torear en Antequera el día 31 del corriente mes.

El próximo día 19 torearán en Toledo el espada madrileño Mazantinito.

En las corridas que se verificarán en Ciudad Real los días 16 y 17 del corriente mes se jugarán reses de Veragua y de los herederos de don Félix Gómez.

Las primeras serán estoqueadas por Regaterín y Bienvenida y las segundas por Machaquito y Regaterín.

Hipólito Carrasco (Cuatrodedos) toreará en Nerva el día 28 del mes actual.

Mazantinito tomará parte en la corrida que se organiza en Almagro para el día 26 del mes corriente.

El veterano espada Miguel Báez (Litri) ha sido ajustado para actuar en las corridas de feria de Septiembre en Huelva.

Los novilleros cordobeses Emilio Rodríguez (Bocanegra) y Antonio Álvarez (Alvarito) ejercerán de estoqueadores en la corrida que se dará en Montoro el próximo lunes.

El domingo venidero torearán en Plasencia el matador de novillos Juan Domínguez (Pulguita).

Ha dejado de pertenecer á la cuadrilla de Domínguez el banderillo Rubito de Zaragoza.



Imposiciones del progreso ó el futuro perro lazarillo.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

Dice el adagio que no hay mal que por bien no venga; y en efecto, eso mismo podrá afirmar ahora miss Le Neve, la amante del dentista Crippen, elevada por el crimen de este á la notoriedad universal.

La gran agitación nerviosa de que era presa estos días, el susto y las lágrimas que le produjera la detención del criminal doctor, habrán desaparecido de seguro al recibir un tentador telegrama de un empresario de New York, el cual le ofrece la suma de 1.000 duros oro semanales, por plazo indefinido, si se compromete á presentarse en escena después que quede en libertad.

¡Pero que vista tienen estos yanquis! De todo se aprovechan; y mire V. por donde la que se creía perdida para siempre y despreciada por todo el mundo, se topa de manos á boca con un fortún que se le entra por las puertas debido á la prodigalidad de ese Mecenaz.

Y es que hoy hasta el trato con los grandes criminales viene á constituir pedestal para el enriquecimiento y hasta para ostentar la aureola de la admiración general.

¡Cosas de los tiempos!

Por el estilo de este empresario yanqui, se ha presentado ante los tribunales franceses un vivo que aposentado en una magnífica quinta de su propiedad se venía dedicando hacía bastante tiempo á la venta de unas sortijas que llama

maba mágicas y que eran privilegio de su invención.

Este individuo, que en un principio era tapicero, vió prácticamente que con el producto de su trabajo no llegaría nunca á pasar de ocho, y comprendiendo que en este mundo siempre hay tontos, por mucho que progresemos, se dedicó á preparar unas sortijas maravillosas que á cuantos las adquirieran proporcionaban la fortuna, según palabras suyas.

El negocio marchaba á pedir de boca; los incautos acudían sin cesar en busca del talismán prodigioso y en poco tiempo el embaucador reunió un capitalito con el que compró una hermosa finca de campo, donde vivía como un príncipe, hasta que las autoridades le han echado mano por embustero y farsante.

Pero el tal sujeto, que debe ser un frescales de tomo y lomo, al verse acusado de embaucador, dijo ante los jueces: Yo no he engañado á nadie; yo solamente he dicho que la sortija maravillosa proporciona la fortuna y creo que por lo menos á mí no podrá negárseme, pues gracias á ella me he hecho propietario.

¡Se necesita ser fresco!

Un magistrado de la Audiencia de Madrid, á quien han robado en poco tiempo tres carteras con billetes de Banco y documentos interesantes, se ha dirigido á los ladrones por medio de la prensa, rogándoles que le envíen los documentos.

Por ello anticipa las gracias y les previene que en lo sucesivo no se molesten pretendiendo quitarle carteras, porque renuncia á usarlas.

Esto si que es el colmo de la galantería y de las buenas formas.

Yo creo que los ladrones, siquiera por esta delicadeza tenida con ellos, debían devolver al magistrado no sólo los papeles, sino el dinero, pues hombres de esos modales no se topan, por desgracia, todos los días.

Los periodistas, que tenemos la mala costumbre de meternos á averiguar cosas que no nos importan, para darlas á la publicidad, hemos descubierto que el multimillonario Rockefeller se baña diariamente en whisky por prescripción facultativa, siendo la calidad de esta bebida la mejor que se produce en el mundo, pues la fortuna del paciente le permite con holgura atender á esta costosísima forma de hidroterapia.

¡Con qué envidia mirarán á este ricacho más de cuatro curdas que de buena gana se sumergirían ya que no en un tonel de oloroso Montilla por lo menos en una maceta de modesto Valdepeñas!

Pero vaya usted á decirles que se bañen en agua...

Denlo.

El cura y el maestro

Murió hace pocos años. Yo le admiré por su dialéctica, lo respeté por su bondad y lo amé como merece quien cumple llanamente con la delicada obligación que le impone un ministerio elevado.

Asistí yo á la feria de un pueblo inmediato al mío, y en la procesión de la Patrona de la villa fué á mi lado un sacerdote á quien varios amigos requerían con empuñada insistencia á que predicara el sermón del día.

El sacerdote se excusaba con la falta de preparación, pero todo pretexto fué inútil ante los ruegos de los amigos.

El párroco del pueblo, secundando la reiterada solicitud, cedió la oración sagrada al sacerdote forastero y para mí desconocido.

El sermón fué verdaderamente admirable.

El talento del predicador, unido á su entusiasmo de creyente, sacudieron y elevaron el espíritu del auditorio, produciendo emoción hondísima en todos con los ideales que con tanta fé como vehemencia espicaba y transmitía la palabra inspirada, clara y pronta.

Más de una vez heube de reprimir el instintivo deseo de aplaudir la asombrosa disertación. Al final, el sacerdote fué efusivamente felicitado.

Le visité aquel mismo día, y desde entonces fué su amigo, aumentando el afecto conforme conocía su manera de ser, los detalles de su vida como sacerdote y su ilimitada caridad para los necesitados.

En su pueblo vivía modestamente con una hermana suya, sin lujo ni ostentación. Yo vi muchas veces su domicilio; el mobiliario no podía ser más modesto: sillitas nada finas, algún que otro cuadro de asunto religioso colgaba de las paredes, y en la salita que actuaba de despacho una mesa de pino nada nueva, sobre la cual estaban un Cristo de metal, dos ó tres libros religiosos, una carpeta raída, un tintero de porcelana en cuyo borde se apoyaban dos ó tres plumas de ave, de las que quizá nadie más que él usara en la población, cuatro cuadros de santos y un reloj de ancha péndola y pesas de plomo completaban el adorno de la humilde habitación, pomposamente llamada el despacho del señor cura.

En aquel despacho me recibí repetidamente, y allí fué donde le vi la última vez.

En esta última visita me acompañó un amigo, que ya tampoco existe. Al verme entrar se levantó del sillón y vino hacia mí con los brazos abiertos, saludándome efusivamente con cariño paternal.

Estaba muy envejecido y acabado.

Hablamos de muchas cosas que entonces, y aún ahora, son de actualidad.

Con voz sentidísima, temblona é insegura, me explicó el espanto que le causaban los atentados terroristas, que consideraba como el fruto de propagandas torcidas, creyendo que se les podría atajar con buenos ejemplos y sanos consejos de las clases directoras.

Yo mismo—añadía—podiera volver al buen camino á algunos de esos desgraciados que tales actos cometen.

El pobre cura, acostumbrado á la bondad de sus feligreses, á quienes apartaba del mal con sus prácticas y recomendaciones, no podía creer que hubiese hombres como las fieras, para cuyo ciego fanatismo no hay ejemplo ni palabras que puedan desviarles de su fatal camino.

¡Pobre cura, tan sabio como sencillo, tan confiado como bueno!

A los pocos meses de aquella visita murió en el púlpito de su iglesia, donde tanto trabajó, sin que jamás salieran de sus labios otras doctrinas que las dulces de Jesús, sin otras palabras que las de amor de Dios, caridad hacia los semejantes y perdón para los que, obcecados, siguen el mal camino.

Su vida ejemplar fué de todos admirada. Sus amigos más queridos eran los deagraciados, y sus trabajos más constantes los de atracción de los alejados de la Iglesia.

En todas partes entraba como un mensajero de bondades.

Se reclamaba su intervención para reunir á los mal avenidos y disipar toda clase de disgustos, porque en todo y para todo ponía en juego su talento y buena intención, siendo muy raros los casos en que él no solucionara las diferencias de modo satisfactorio.

Su modesto cocido fué muchas veces á la casa del pobre enfermo, contentándose, tanto él

140

el frío y la palidez de la muerte se pintó en el semblante desencajado de Perico, y que le vió bambolearse, dijo al conde:

—¡Señor, no veis que lo matais!

—No me anticiparé el verdugo—contestó el conde montando sobre su caballo. ¡A Sevilla!

—¡Animos!—murmuró Diego al oído del anonadado Perico. Miranos, todos vamos á morir y todos estamos serenos.

En Sevilla entraron entre las maldiciones del pueblo horrorizado de sus últimos delitos; pero aun fué mayor la indignación cuando vieron venir libre entre ellos al infame traidor que los había vendido. Era éste el vil Presidario, que de esta suerte compraba su gracia y obtenía el premio prometido al que entregase á Diego, el afamado bandolero, que por tanto tiempo burló los esfuerzos de sus perseguidores.

Tuvo el Presidario que huir y esconderse para ponerse á salvo de los insultos de que era objeto. Al anochechar, llamó á la puerta de una mal afamada tienda de bebidas en el arrabal de la Macarena; más apenas lo hubo conocido el dueño le dijo:

—Hazme el favor de irte por donde has venido.

—¿Qué es eso?—dijo el Presidario; ¿desde cuando se recibe aquí á los amigos de este modo?

—Por tu bien te lo digo—respondió el dueño—pues si te hallan aquí los muchachos no quisiera yo estar en tu pellejo. Sigue mi consejo, y pon los pies en polvorosa, y ligero, sin volver la cara atrás.

—Pues mire usted quien habla. Ellos, que son más malos que yo y capaces de vender á sus padres por una peseta.

137

—¡El perro nos ha vendido!—dijo uno.

—¿Y á qué?—repuso Diego—tiene aquí su parte, que supone más de lo que pudiese valerle su traición.

—Habrá visto gente y se habrá refugiado al Cuervo—dijo Perico.

Encamináronse hacia la hacienda, dejándose caminos y carriles y metiéndose por los olivares.

Más allí tampoco hallaron al Presidario.

—¡Mi pobre Corso!—dijo Diego, y una lágrima amarga como acibar b illó un instante en sus ojos. Más repeniéndose al momento: estamos vendidos, dijo; ea pues, á salvarnos. Río abajo; al coto del Rey; á Ayamonte; á Portugal: algún día le hallaré, ¡y más le valiera en este día no haber nacido!

Iban á salir, cuando se presentó la gitana á reclamar su parte en el robo. Todos la asaltaron á preguntas sobre la desaparición del Presidario; pero nada sabía, y manifestó mucha inquietud.

—No estais seguros aquí y os debeis ausentar cuanto antes—les dijo. El hijo mayor de la condesa de Villacarrán ha jurado vengar la muerte de su hermano; ha pedido tropa al capitán general, y os anda persiguiendo. Me temo que haya sorprendido al Presidario. Por mí, me voy; el suelo arde bajo mis pies.

—¡Que no te quemara!—exclamó uno.

—¡Que no te tragara!—exclamó otro.

La vieja desapareció en silencio entre los olivos como una víbora, después de haber dejado su veneno en la mordedura que ha hecho.

—¡El atentado en la casa de Dios!—dijo el primero.

—¡Despojar un sagrario!—añadió otro.

—Ea, callarse—gritó Diego—¿á qué viene ya eso? A lo hecho pecho. Andemos.

84

JOSÉ LÓPEZ DE LA MANZANARA

COSECHERO Y EXPORTADOR DE VINOS

BODEGAS PROPIAS EN MANZANARES

DEPOSITO EN CORDOBA

AYUNTAMIENTO, 11, 19 Y 21

Sección religiosa

Santo de hoy.—San Tiburcio, y Santa Susana, virgen y mártir.—Mañana.—Santa Clara, virgen y fundadora.

Jubiléo circular.—Hoy en la Real iglesia de San Pablo, costeado por doña Angela Alvear, por sus difuntos padre y esposo.—Mañana en la misma iglesia, costeado por doña Balbina Infante, por su esposo y demás familia.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora del Milagro, en la parroquia de San Francisco.—Mañana á nuestra Señora del Pilar, en la iglesia de Jesús Nazareno.

Capuchinas.—Mañana, festividad de la seráfica Virgen Santa Clara de Asís, se celebrará en esta iglesia una solemne Misa cantada, con Su Divina Majestad manifiesto, á las nueve, estando el sermón á cargo de un R. P. Capuchino.

El Cister.—Hoy, á las nueve y media, se celebrará una solemne función en honor de la Santa Espina de nuestro Redentor, en la que predicará un religioso trinitario.

Santa Cruz.—Mañana, á las diez, se celebrará en esta iglesia una función solemne en honor de Santa Clara de Asís, en la que predicará un Reverendo Padre Misionero del Inmaculado Corazón de María.

En el mismo convento, los días 13, 14 y 15, á las cinco y media de la tarde, se celebrará un triduo de rogativas, pidiendo á Dios por las necesidades de la Iglesia, por intercesión de su Santísima Madre: á este fin se expondrá á S. D. M., rezándose el rosario con letanía cantada, lectura del triduo, letanías de los santos y reserva.

Santa Isabel de los Angeles.—Mañana, á las nueve y media, se celebrará en esta iglesia una solemne función á la seráfica Madre Santa Clara, en la que predicará un R. P. Capuchino.

Las misas que se celebren el día 11 en la iglesia de San Pedro Alcántara, desde las ocho en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señorita María Chaparro Cabanás (q. e. p. d.) que falleció el día 11 de Diciembre de 1908.

Sus desconsolados padres, hermanas y tíos ruegan á sus amigos y personas piadosas lo encomienden á Dios nuestro Señor en sus oraciones. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Primer aniversario

Las misas que se celebren en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, el día 13, desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de doña Elvira Fernández García (q. e. p. d.) Su viudo ruega á sus parientes y amigos lo encomienden á Dios nuestro Señor en sus oraciones.

SECCION AMENA

El vigía

Ahora son nuestro programa tiro, club, conciertos, bailes, cinematógrafos, baños y veladas parroquiales.

Pensamiento

La fortuna no encuentra asiento donde falta la prudencia.

Cantar

Aunque vengas de Melilla y á muchos hayas vencido, nunca sabrás qué es querer hasta casarte conmigo.

De sobremesa

En una comida:—¿Qué le parece á usted el vinillo de mi cosecha?—Ya lo he probado antes.—¿Dónde?—Ayer mismo en la ensalada.

Curiosidades

Hundi, rompi, derribé, rajé, deshicé, vendí, desafié, desmentí, vencí, acuñé, maté. Fui tan bravo que me alabo en la misma sepultura; me mató una calentura... ¿Cuál de los dos fué más bravo?

Subasta voluntaria

El día 16 del actual, á la una de la tarde y en la notaría de don Alberto de Torres Illescas, se subastará la casa-horno número 11 de la calle del Amparo.

El pliego de condiciones y título de propiedad se hallan á disposición de los postores en la mencionada notaría.

ACEITES, GARBANZOS Y DEMAS CEREALES

Con cosecheros y exportadores importantes se desea entrar en relaciones. Diríjase á «Gárate Hermanos», Alameda Mazaredo 10, Bilbao.

URBERUAGA DE UBILLA
Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memoria y guías. Se remiten gratis.

¿Sufre v. del Estómago?

¿No tiene V. apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene V. gastritis, gastralgia, disenteria, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad del intestino? ¿Por la mañana, al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? Después de las comidas, tiene V. eructos agríos, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? ¿Tiene V.

DISPEPSIA

y dolores al vientre, á la espalda, vómitos, diarrea? ¿Se altera V. con facilidad? ¿está febril, se irrita por la menor causa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar á V.? Consulte V. con su médico y le recetará el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomalis) y recobrá la salud.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remita por correo billete á quien lo pida.

Vinagre de yema superior, puro de uva, se anuncia, no sólo por conseguir mayor venta, sino por considerarlo de gran interés público; para pruebas se vende un litro en 40 céntimos; para cantidad, precios especiales muy convencionales.—Dominguez, Claudio Marcelo, 5.

Gran Café y Confeitería LA PERLA

HELADOS PARA HOY

Manteado.—Cremas variadas. Granizadas de limón y almendra. Regoete y merengues helados. Gran novedad en helados, HISPANIA. Servicio permanente y á domicilio. Teléfono núm. 4.

Restaurante de Miguei Gómez

Calle Marqués de Boil (antes Morillos.) Teléfono núm. 140. Plato del día para hoy: Pichones á la castellana. Se vende Rioja clarete á 75 céntimos litro y á 11 pesetas arroba. Vermouth Torino, á 250 litro.

Restaurante de Antonio Gómez

ANTIGUA CASA DE CERRILLO Plaza de Cánovas, 2 y 4 (antes Tendillas.) Teléfono núm. 163. Plato del día: Flamenquín de jamón. Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante y cuantos platos se encarguen con anticipación.

GRAN CAFÉ DE COLÓN
HELADOS PARA HOY
Manteado.—Granizada de chufa. Granizada de almendra.—Granizada de limón. Novedad: Balandros helados. Servicio permanente y á domicilio.—Teléfono 96.

ROBINOS

Frente al antiguo restaurant de Cerrillo Calle de Siete Rincones, núm. 1, duplicado Teléfono núm. 237. Plato para hoy: Ragú á la francesa. Pájaros á la madrileña, á 10 cént. cada uno. Se admiten abonos de almuerzos y comidas, y á domicilio, precios económicos.

ANTONIO BARBUDO GOMEZ
CORREDOR DE COMERCIO
O.S.A. - IO. NUM. 48.

PARA BAÑARSE EN LA ESTRELLA

Elegante y acreditado establecimiento de baños de mar, de tina y artificiales de todas clases, tan conocidos en toda España. Temporada oficial de 1.º de Julio al 30 de Septiembre. Médico-director domiciliado en el mismo establecimiento Don José Impellitteri.

SAN JOSE

FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE
TALLERES MECÁNICOS
CALDERERIA, CERRAJERIA Y CONSTRUCCIONES METÁLICAS

Bernardo Alba (hijo) y Martinez
OLLERIAS, NÚMERO 23. CORDOBA

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial.)

Madrid

Lotería Nacional

Madrid 10, 11'30 m.

En el sorteo de la Lotería Nacional verificado hoy han correspondido los premios mayores á los números siguientes:
250.000 pesetas al 8.053.—Madrid.
100.000 > al 16.687.—Madrid.
60.000 > al 1.184.—Madrid.

Los de 6.000 pesetas han correspondido á los siguientes números:

503, Córdoba.—4.922, Cabra.—7.983, La Felguera.—11.393, Málaga.—8.467, Algeciras.—16.713 y 10.030, Gerona.—7.219 Pamplona.—17.293, Barcelona.—9.657, Sevilla.—8.852, Madrid.—17.029, Bilbao.—12.419, Alicante.—10.619, Cabra.—3.728, Valencia.—13.862, Templeque.—12.153, Huelva.—16.044, Barcelona.

Conferencia

Madrid 10 (de 6 t. á 12 n.)

El señor Canalejas ha celebrado una detenida conferencia con el señor Silvela, nombrado delegado especial de España en el Congreso Penitenciario de Washington.

Comisión obrera

Una comisión de obreros de la Casa del Pueblo estuvo visitando al señor Canalejas con objeto de significarle su simpatía por los huelguistas de Bilbao.

Manifestaron al Presidente que la fórmula propuesta por los patronos no la consideran ofensiva, pero sí molesta para los obreros, á juzgar por los antecedentes de la huelga.

Suplicaron también al señor Canalejas que excite al Ministro de la Gobernación para que busque una fórmula de avenencia que no menoscabe la dignidad de los obreros.

Merry del Val

Nuestro representante en Tángier, señor Merry del Val, según despacho recibido por el señor Canalejas, ha llegado á San Sebastián.

Este ignora si mencionado diplomático vendrá á Madrid.

Noticias de los Reyes

Don Alfonso XIII permanecerá en el castillo de Eaton Hall hasta el domingo próximo, en que regresará á su residencia veraniega de Osborne.

Hablando con Merino

El señor Canalejas ha tenido una conferencia telefónica con el señor Merino, el cual le comunicó que á las tres de la tarde la Diputación provincial convocaría á una junta á todas las fuerzas vivas de Bilbao y ante ellas expondría los antecedentes de la huelga y la intervención que en ella ha tenido, proponiendo además la fórmula de avenencia.

Sea esta aceptada ó no, esta misma noche regresará á Madrid.

Hoy celebró varias entrevistas con los patronos y obreros, y entre cinco y seis de la tarde telefonará al señor Canalejas dándole cuenta del resultado de la reunión.

Canalejas satisfecho

El Presidente del Consejo dice que le satisface la tranquilidad que reina en toda España. Además tiene conocimiento de que 32 periódicos extranjeros aplaudieron ayer la política que sigue el Gobierno español.

Encargo

El nuevo Gobernador civil de Canarias señor Eulate ha recibido el encargo del Presidente del Consejo de que en cuanto llegue á dicha provincia estudie y le remita un formulario á

el fin de ir redactando un proyecto de ley que presentará á las Cortes.

Viaje

El Gobernador civil de Granada vendrá á Madrid con objeto de informar al señor Canalejas de varios asuntos de aquella localidad.

Proyecto de Canalejas

El señor Canalejas desea vivamente la pronta solución de las huelgas para dedicarse ya de lleno á perfilar los presupuestos y ultimar los proyectos de división territorial, contratos del trabajo, minas y división de Canarias, que quiere presentarlos en las primeras sesiones de Cortes.

Adquiriendo noticias

Todos los ministros han estado esta tarde en Gobernación para adquirir noticias de la huelga de Bilbao.

La huelga de Bilbao

Canalejas ha dicho á los periodistas que en la conferencia telefónica que celebró esta noche con Merino este dióle cuenta de que en la Diputación se reunieron las comisiones de obreros y patronos, de la Cámara de Comercio y del Instituto de Reformas Sociales, á quienes propuso el Ministro la fórmula acordada, consistente en reducir media hora el trabajo durante el mes actual.

Los obreros prometieron contestar esta noche.

Hundimiento

Durante la madrugada última se hundió parte del edificio en que estuvo la Presidencia del Consejo.

No ocurrieron desgracias.

Ojeda

Esta tarde llegó nuestro representante en el Vaticano.

Esperábanle los empleados de la Subsecretaría del Ministerio de Estado.

Poco después de llegar recibió el Jefe del Gobierno, celebrando ambos una larga conferencia, acerca de la cual guardan una reserva absoluta.

Lo que dice Ojeda

En una entrevista celebrada por un periodista con Ojeda este se negó á hacer declaraciones, limitándose á decir que Canalejas realiza una gran labor como gobernante y lleva bien la cuestión religiosa.

Creo—añadió—que tiene razón en que en el Vaticano no hay esas corrientes de hostilidad que se suponen, pues por egoísmo no le conviene la ruptura con España que es el campo más fértil que le queda para sus anhelos y aspiraciones.

Ojeda terminó diciendo que juzga difícil que se llegue á la concordia.

Provincias

Marcha de Eulate.—Llegada de emigrantes.
Comunican de Cartagena que á bordo del «Cataluña» ha marchado á Canarias el señor Eulate con objeto de posesionarse del mando de aquellas islas.

—Han llegado á dicho puerto veintidos emigrantes que resultaron heridos en el choque de trenes ocurrido en Argelia los cuales son todos murcianos.

Los católicos

Procedente de San Sebastián ha regresado á Vitoria la junta organizadora de la manifestación.

Enseguida celebró una reunión, acordando suspender el acto que tenía proyectado para el 4 de Septiembre.

LA CORDOBESA

SERRANO, RUIZ Y COMP. A
FUNDICION DE HIERRO Y CONSTRUCCIONES METÁLICAS

Calle Cuarteles Nuevos
Frente á la estación del ferrocarril de Cercadilla. — CORDOBA

Presas para aceites, de todos los sistemas.—Herrajes para empiedros, calderas, desmenuzadoras, bombas, aclaradores, filtros, depósitos y demás aparatos para la elaboración de aceites.—Mojines laminados, amasadoras, cilindros y todo lo concerniente á la molinería y panificación.—Norias, malacates, bombas, a ados, trituradoras de granos.—Máquinas agrícolas en general.—Trabajos para minas.—Construcción y reparación de máquinas.—Calderería.—Herrajes para minas.—Especialidad en armaduras ó cubiertas de hierro, más sólidas y duraderas y más económicas que las de madera.

SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA

DE MOTORES GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL

ANTES JULIUS J. NEVILLE

Motores «Grossley», á gas pobre, gas rico, petróleo y gasolina

Gasógenos á insuflación de aire, de aspiración y especiales para producir GAS con SERRIN ó TROZOS de MADERA

MADRID * BARCELONA * MAHÓN

EMBARCACIONES A VAPOR Ó GASOLINA



INSTALACIONES EN LA PROVINCIA DE CORDOBA: Fábrica de gas.—Hijos de José Ramón. Central Eléctrica de Aguilar de la Frontera.—D. José Muñoz Barrón (Villanueva).—D. Lorenzo Santos Lora del Río).—D. José Cantarero (Córdoba).—D. Antonio J. Escribano (Córdoba).

Oficinas para Córdoba, Jaén, Granada y Almería

LUÍS GARCÍA PEINADO. — ALMERÍA

Sin embargo, asegúrase con gran insistencia que los católicos proyectan celebrar en Vitoria la suspendida manifestación de San Sebastián.

Merino en Bilbao

Dicen de Bilbao que el señor Merino estuvo visitando el hospital de Basurto, acompañado de las autoridades.

En una de las salas encontró á un paisano suyo enfermo, con el que conversó largamente.

Noticias de San Sebastián

Según dicen de San Sebastián mañana marcharán á Vitoria los húsares de la Princesa, que fueron á la capital donostiarra con motivo de la proyectada manifestación.

—El juzgado continúa las diligencias sumariales contra la junta organizadora de dicho acto.

—Han marchado á Frohsdorf varios senadores y diputados carlistas para conferenciar con don Jaime de Borbón.

—El Gobernador militar de San Sebastián ha transmitido al Capitán general una petición del Alcalde, en la que este suplica que se celebre una gran parada, aprovechando la estancia allí del regimiento de Saboya.

Se supone que el Capitán general accederá á esta solicitud.

—A la una de la tarde se ha reunido en Rentería la oficialidad de la Guardia civil, celebrando un banquete, que presidió el Gobernador civil.

Accidente ferroviario

Un telegrama oficial de Segovia dice que en la estación de Otero chocó el tren núm. 11 con una máquina que estaba parada en la vía.

Resultaron varios heridos y contusos, entre ellos el conductor y el maquinista del tren y el administrador de la ambulancia de Correos de Asturias.

Entre moros

Participan del Peñón de Vélez de la Gomera que los indígenas de las kábilas de Beniburriaguel y Bocoayas agredieron á los de Benigray.

Estos contestaron á la agresión, trabándose una lucha, en la que resultaron cinco muertos y otros tantos heridos de las dos primeras tribus y un muerto de la última.

El confidente que vino á la plaza para traer la noticia cayó del caballo que montaba al fondo de un precipicio, quedando en estado grave. Ha ingresado en el hospital.

El conflicto de Bilbao

Según comunican de Bilbao, en el palacio de la Diputación se celebró la reunión de patronos y obreros y de varias entidades, anunciada.

Concurrieron á ella el Alcalde y el Presidente de la Diputación.

Presidióla el Ministro de la Gobernación, que pronunció un discurso en el que hizo la historia del conflicto y sostuvo que el Gobierno permanece neutral respecto al mismo.

Declaró que sólo se trata de darle una solución interina hasta que las Cortes voten en definitiva lo que proceda.

Relató las gestiones hechas por los patronos y dijo que las que él efectuaba en aquellos momentos eran las últimas que realizaría, leyendo después la fórmula de avenencia en la que se propone la disminución de las horas de trabajo durante el mes actual.

Terminó manifestando que esta noche regresaría á Madrid, que aguardaba hasta última hora la contestación y que si no se resolvía el asunto llevaría, al menos, la satisfacción de haber cumplido su deber.

El Presidente de la Diputación dió las gracias al Ministro por sus gestiones y aconsejó á

los litigantes que aceptaran la fórmula propuesta.

Después los patronos y obreros deliberaron separadamente y los primeros aceptaron la fórmula, rechazándola los segundos.

Atribúyese esta actitud á la violenta escena que se desarrolló al terminar la reunión entre los patronos y Perezagua, quien increpó á aquellos diciéndoles que debían estar en la cárcel, á lo que contestaron los patronos que él es el que debía estar allí.

Con este motivo se promovió un gran escándalo.

Los patronos dicen que la cuestión que se ventila no es económica y que consideran de gran trascendencia para lo futuro la solución que se le dé ahora.

El Ministro de la Gobernación saldrá de Bilbao en automóvil y continuará el viaje, desde Miranda, en el sudexpreso.

Después del incidente de la Diputación los obreros celebraron una reunión en su centro.

Dícese que Perezagua promovió un vivo incidente por aconsejar á aquellos que mantengan su intransigencia.

Los obreros salieron del centro dando vivas á la huelga.

Extranjero

Lo que dice el «Osservatore»
El «Osservatore Romano» publica hoy un suelto, al parecer oficioso, en el que asegura que si el señor Canalejas quiere mantener las buenas relaciones con el Vaticano, debe acceder á las peticiones de este, derogando el proyecto de ley del «candado».

Sin confirmación
Continúa sin confirmarse la noticia de haber sido herido por un anarquista el Alcalde de Nueva York, así como que este hubiera fallecido, como se decía.

ULTIMA HORA

Combate entre los moros
Madrid 11, 2 m.
Nuevos informes del Peñón de Vélez de la Gomera relativos á la colisión ocurrida entre varias kábilas, dan cuenta de que los moros de Beniburriaguel, Bocoayas y Benitral penetraron en el territorio de la tribu de Benigray, incendiando las casas y destruyendo las propiedades.

Con este motivo suscitóse un terrible combate que duró desde las siete de la tarde hasta la una de la madrugada siguiente.

Cada uno de los bandos logró hacer prisioneros á dos individuos del contrario. Hoy han sido cañoneadas dichas kábilas.

Sigue la huelga
Madrid 11, 2'40 m.
Dicen de Bilbao que á las diez de la noche una comisión de los obreros que habían asistido á la reunión celebrada en la Diputación visitó á Merino para manifestarle que no podía contestar en definitiva respecto á si aceptaban ó no la fórmula propuesta para terminar la huelga.

Consejo de ministros
Hoy, cuando llegue Merino á Madrid, se celebrará Consejo de ministros, adoptándose en él medidas energicas con motivo de la huelga de Bilbao.

Canalejas y Ojeda
Madrid 11, 3 m.
El Jefe del Gobierno, refiriéndose á su entrevista con Ojeda, ha dicho que este se limitó á darle detalles de los sucesos ya conocidos.

También ha manifestado Canalejas que cree que nuestro Representante en el Vaticano no volverá á Roma.

Lo que dice un ministro
Un ministro ha declarado que Ojeda, antes de partir para España, estuvo en el Vaticano, pero no logró ver al Papa.

Recibióle el Cardenal Tudó, que estuvo con él deferentísimo.

